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Α. Εισαγωγή 

Α1. Ιστορική αναδρομή 

Ως αποτέλεσμα της τουρκικής εισβολής μεγάλος αριθμός κτηνοτρόφων μετακινήθηκε και βρήκε 

προσωρινή εγκατάσταση στις ελεγχόμενες από το κράτος περιοχές κυρίως δίπλα από κοινότητες 

που γειτνιάζουν με τις μεγάλες πόλεις.  Για μονιμότερη επαγγελματική στέγαση αυτών των 

κτηνοτρόφων, κυρίως αιγοπροβατοτρόφων και αγελαδοτρόφων αλλά και μερικών άλλων των 

οποίων τα υποστατικά βρίσκονταν μέσα σε κατοικημένες περιοχές, προκαλώντας οχληρία, 

δημιουργήθηκαν συνολικά 61 κτηνοτροφικές περιοχές.  Από αυτές 20 περιοχές δημιουργήθηκαν 

πάνω σε τουρκοκυπριακή γη και λειτουργούν υπό τη διαχείριση της Υπηρεσίας Διαχείρισης Τ/Κ 

Περιουσιών για άμεση στέγαση προσφύγων κτηνοτρόφων ενώ άλλες 41 περιοχές 

κατασκευάστηκαν από το Τμήμα Γεωργίας πάνω σε ιδιωτική ή/ και χαλίτικη γη για στέγαση 

κτηνοτρόφων που λόγω οχληρίας εκδιώκονταν από τις κοινότητές τους.  

 

Α2. Πολιτική ανάπτυξης κτηνοτροφικών περιοχών 

Το Τμήμα Γεωργίας στα πλαίσια της ορθής χωροταξικής ανάπτυξης της κτηνοτροφίας προωθεί 

τη συγκέντρωση των κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων σε οργανωμένες κτηνοτροφικές περιοχές 

με στόχο τη διασφάλιση της ευημερίας των ζώων, τη διαφύλαξη του περιβάλλοντος και τη μείωση 

της οχληρίας που προκαλούν οι μονάδες σε γειτνιάζουσες κοινότητες. 

 

Η δημιουργία των κτηνοτροφικών περιοχών τα τελευταία χρόνια αποτελεί λύση ανάγκης λόγω 

των διαφόρων χωροταξικών προβλημάτων όπως είναι η στενότητα γης με την επέκταση των 

οικιστικών ζωνών σε βάρος της γης που παραδοσιακά χρησιμοποιείται για κτηνοτροφικούς 

σκοπούς, η συνεχώς αυξανόμενη τιμή της και η αδυναμία των κτηνοτρόφων για εξασφάλιση 

ιδιόκτητης γης, η διατήρηση κτηνοτροφικών ζωνών χωρίς τις βασικές υποδομές ( νερό, ρεύμα, 

εγγεγραμμένος δρόμος ) και οι χρονοβόρες διαδικασίες του Τμήματος Κτηματολογίου και  

Χωρομετρίας για την εκμίσθωσης κρατικής γης. 

 

Α3. Ορισμοί 

«Κτηνοτροφική Περιοχή» είναι μια μικρή έκταση γης που βρίσκεται κυρίως σε ευρύτερη 

κτηνοτροφική ζώνη (Δ1) στην οποία διαχωρίζονται κτηνοτροφικά οικόπεδα με την κατασκευή 

έργων υποδομής (δρόμων, μεταφορά νερού και ρεύματος) τα οποία ενοικιάζονται σε 

κτηνοτρόφους για την ανέγερση κτηνοτροφικών υποστατικών και στέγαση των 

αιγοπροβάτων/αγελάδων τους. 

 

«Κτηνοτροφική ζώνη» είναι η ευρύτερη πολεοδομική ζώνη με χαρακτηρισμό Δ1, στην οποία ο 

κτηνοτρόφος από μόνος του θα εξασφαλίσει την αναγκαία γη για την κατασκευή της μονάδας του 
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και το Τμήμα Γεωργίας μπορεί να κατασκευάσει δρόμο προσπέλασης, παροχή νερού και 

ρεύματος σε κεντρικό σημείο, εάν σ΄ αυτή μετακινηθούν τρεις  τουλάχιστο κτηνοτρόφοι με 

αδειούχα υποστατικά. 

 

«Δήλωση Πολιτικής» αποτελεί το γραπτό κείμενο και τα λεπτομερή σχέδια Πολεοδομικών Ζωνών 

όπου διαγράφεται η γενική πολιτική που προνοεί για την κατανομή περιοχών προς χρήση για 

κατοικία ή για γεωργικούς, κτηνοτροφικούς, βιομηχανικούς, εμπορικούς, ή άλλους σκοπούς και 

γενικά περιέχει τις γενικές αρχές οι οποίες θα διέπουν τη ρύθμιση και τον έλεγχο της ανάπτυξης 

στην ύπαιθρο και τα χωριά. 

 

«Τοπικό Σχέδιο» αποτελεί το γραπτό κείμενο και τα λεπτομερή σχέδια Πολεοδομικών Ζωνών 

όπου διαγράφεται ένα ευέλικτο πλαίσιο πολιτικής προσαρμοσμένο στα δεδομένα της 

συγκεκριμένης περιοχής και τις σύγχρονες ανάγκες για την κατανομή περιοχών προς χρήση για 

κατοικία ή για γεωργικούς, κτηνοτροφικούς, βιομηχανικούς, εμπορικούς, ή άλλους σκοπούς. 

Τοπικά Σχέδια εκπονούνται σε Δήμους ως επίσης σε συμπλέγματα κοινοτήτων ( π.χ. Μαραθάσας, 

Κοινότητες Νότιας Λευκωσίας) που παρουσιάζουν κοινά χαρακτηριστικά και αντιμετωπίζουν 

παρόμοια προβλήματα ενώ παράλληλα έχουν ταυτόσημες προοπτικές. 

 

«Οχληρά Υποστατικά» ορίζονται τα υποστατικά τα οποία αποτελούν πηγή ρύπανσης ή 

καταστροφής του περιβάλλοντος ή των υπογείων υδροφορέων και βρίσκονται σε κοντινή 

απόσταση από οικιστικές ή αναπτύξεις κοινής ωφελείας (νοσοκομεία, αθλητικά κέντρα, εθνικά, 

πολιτιστικά ή θρησκευτικά μνημεία κλπ.),υδατοφράκτες, ποταμούς, υπεραστικούς δρόμους και 

κεντρικές οδικές αρτηρίες και περιοχές προστασίας της φύσης κ.α. Η κατάταξη των οχληρών 

κτηνοτροφικών υποστατικών σε σειρά προτεραιότητας γίνεται ανάλογα με το βαθμό οχληρίας 

που προκαλούν και περιγράφεται στο (Παράρτημα 1). 

 
  

Α4. Πολεοδομικές Ρυθμίσεις σε κτηνοτροφικές περιοχές 

Οι επιτρεπόμενες αναπτύξεις σε κτηνοτροφικές περιοχές καθορίζονται στα πλαίσια του Κειμένου 

της Δήλωσης Πολιτικής. Για κτηνοτροφικές αναπτύξεις σε περιοχές Τοπικού Σχεδίου ισχύουν ως 

επί το πλείστον οι αρχές της Δήλωσης Πολιτικής προσαρμοσμένες στα δεδομένα του 

συγκεκριμένου Τοπικού Σχεδίου. 

 

Ως  εκ τούτου σε Κτηνοτροφικές Περιοχές ισχύουν οι πιο κάτω συντελεστές δόμησης:  

 

(ι) Για υποστατικά μαζικής εκτροφής ζώων, εκτός από χοίρους, πτηνά και κουνέλια, θα ισχύει 

συντελεστής δόμησης 0,30:1.  
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(ιι) Για υποστατικά μαζικής εκτροφής ζώων κλειστού τύπου, η Πολεοδομική Αρχή είναι δυνατό να 

επιτρέψει αύξηση του συντελεστή δόμησης μέχρι και 0,60:1 νοουμένου ότι η ανάπτυξη 

περιορίζεται σε ένα όροφο, το επιτρέπει η τοπογραφία της περιοχής και δεν επηρεάζεται 

δυσμενώς το περιβάλλον και το τοπίο της περιοχής. Η κατάταξη συγκεκριμένων κτηνοτροφικών 

αναπτύξεων στον εν λόγω τύπο θα γίνεται μετά από διαβούλευση της Πολεοδομικής Αρχής με το 

Γενικό Διευθυντή Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος. 

 

Κατά κανόνα, καμιά άλλη ανάπτυξη εκτός της κτηνοτροφικής με τις εξαιρέσεις που αναφέρονται 

στις πιο πάνω παραγράφους, θα επιτρέπεται σε Κτηνοτροφική Περιοχή.  

 

Κατ’ εξαίρεση, επίσης, σε Κτηνοτροφική Περιοχή θα επιτρέπεται:  

 

(α) Βοηθητική ανάπτυξη που κρίνεται αναγκαία για την ομαλή διεξαγωγή των 

γεωργοκτηνοτροφικών εργασιών, περιλαμβανομένων και δεξαμενών συλλογής νερού, 

αντλιοστασίων, υποστατικών μύλων ζωοτροφών, σιλό αποθήκευσης ζωοτροφών, δεξαμενών 

λουσίματος ζώων, βιολογικών σταθμών επεξεργασίας αποβλήτων, στεγανός χώρος 

αποθήκευσης κοπριάς  κ.ο.κ.  

 

(β) Η ανέγερση κατοικίας μόνο για τις ανάγκες έκτακτης διανυκτέρευσης του κτηνοτρόφου, 

εφόσον το εμβαδό της δεν ξεπερνά τα 36 τ.μ (εμβαδό λογιζόμενο στο συντελεστή δόμησης).  

 

Νοείται ότι το συνολικό εμβαδό όλων των οικοδομών πάνω στο υπό ανάπτυξη τεμάχιο, δεν θα 

υπερβαίνει τον ανώτατο επιτρεπόμενο συντελεστή για το συγκεκριμένο τύπο ανάπτυξης. 

 

Β. Νομοθεσία 

Εθνική Νομοθεσία  

• Ο περί της Ίδρυσης Κτηνοτροφικών Συνδέσμων και Εγκατάστασης Κτηνοτροφικών 
Περιοχών Νόμος του 1994 (Ν. 57(I)/1994)  

• Οι περί Ακινήτου Ιδιοκτησίας της Δημοκρατίας (Μίσθωση Μέσα σε Κτηνοτροφικές. 

Περιοχές) Κανονισμοί του 2006 – Κ.Δ.Π. 171/2006  

 

Το Σχέδιο για τη Δημιουργία Κτηνοτροφικών Περιοχών τέθηκε για πρώτη φορά σε εφαρμογή το 

1979, χωρίς να υπάρχει η αναγκαία νομική βάση, και συνεχίστηκε μέχρι το 1994 όπου η 

ανάπτυξη κτηνοτροφικών περιοχών εντάχθηκε στο Ενοποιημένο Σχέδιο για Ανάπτυξη της 

Κτηνοτροφίας. Την 1.1.1995 τέθηκε σε εφαρμογή και ο Νόμος 57(Ι) του 1994 περί ίδρυσης 

Κτηνοτροφικών Συνδέσμων και Εγκατάστασης Κτηνοτροφικών Περιοχών ( Παράρτημα 2) ο 
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οποίος έθετε κάποιες βάσεις δημιουργίας και λειτουργίας των κτηνοτροφικών περιοχών και των 

Κτηνοτροφικών Συνδέσμων με την εμπλοκή των Έπαρχων, του Τμήματος Γεωργίας, των 

Κοινοτικών Αρχών και των κτηνοτρόφων. 

 

Το 2006 εγκρίθηκαν οι  περί Ακινήτου Ιδιοκτησίας της Δημοκρατίας ( Μίσθωση μέσα σε 

Κτηνοτροφικές Περιοχές) Κανονισμοί –Κ.Δ.Π.171/2006 ( Παράρτημα 3) όπου δίνεται η 

δυνατότητα για σωστή διαχείριση των κτηνοτροφικών οικοπέδων. 

 

Με την ψήφιση των εν λόγω Κανονισμών έχουν καθοριστεί κριτήρια για διευθέτηση των 

διαφόρων θεμάτων που αφορούν τη διαχείριση των κτηνοτροφικών οικοπέδων ενώ πέραν των 

Κανονισμών έχουν τεθεί και πρόσθετα κριτήρια, όροι και/ή προδιαγραφές λαμβάνοντας υπόψη 

την εκάστοτε δεδηλωμένη κυβερνητική πολιτική.  

 

Το Τμήμα Γεωργίας έχει ήδη ξεκινήσει την διαδικασία για αναθεώρηση του υπό αναφορά Νόμου 

και Κανονισμών. 

 

Γ. Διαχείριση κτηνοτροφικών οικοπέδων 

 

Γ1. Κριτήρια επιλεξιμότητας για την εκμίσθωση των κτηνοτροφικών οικοπέδων  

 

Για την εκμίσθωση κτηνοτροφικού οικοπέδου λαμβάνονται υπόψη τα ακόλουθα κριτήρια 

επιλεξιμότητας όπως αυτά αναφέρονται στον Κανονισμό Κ.Δ.Π.171/2006, κατά το στάδιο 

έγκρισης ή απόρριψης της αίτησης συμμετοχής: 

1. η φύση της κτηνοτροφικής ανάπτυξης (δηλ. το είδος της εκμετάλλευσης Παραγωγική ή 

Ζωεμπορική και το είδος εκτροφής),αποτελεί βασική προϋπόθεση.   

2. η βιωσιμότητα και μακροβιότητα της σε σχέση με την χρήση προηγμένης τεχνολογίας. 

εργασιακή κατάσταση και την  κατάρτιση του αιτητή σε θέματα κτηνοτροφίας.  

3. μεταστέγαση υφιστάμενης κτηνοτροφικής μονάδας. 

4. δημιουργία νέας μονάδας από νέους σε ηλικία κτηνοτρόφους, ( ηλικίας<40 ετών ).  

 

Σε περίπτωση όπου για ένα κτηνοτροφικό οικόπεδο ενδιαφέρονται δύο ή περισσότεροι 

κτηνοτρόφοι τότε για την αξιολόγηση των αιτημάτων λαμβάνονται υπόψη τα πιο κάτω κριτήρια 

προτεραιότητας: 

 

(α) Πρώτη προτεραιότητα – Υφιστάμενοι κτηνοτρόφοι με οχληρά υποστατικά για 

μετεγκατάσταση, 
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Σε περίπτωση όπου οι ενδιαφερόμενοι εμπίπτουν στην κατηγορία αυτή τότε 

προτεραιότητα θα έχει ο αιτητής όπου τα υφιστάμενα κτηνοτροφικά του υποστατικά 

κρίνονται με μεγαλύτερο βαθμό οχληρίας όπως αυτός περιγράφεται στο Παράρτημα 1. Σε 

περίπτωση όπου ο βαθμός οχληρίας είναι ο ίδιος τότε θα λαμβάνονται υπόψη τα κριτήρια 

της δεύτερης προτεραιότητας που περιγράφονται πιο κάτω. 

(β) Δεύτερη προτεραιότητα  με σειρά κατάταξης στις ακόλουθες κατηγορίες,  

Νεοεισερχόμενοι νεαροί κτηνοτρόφοι ( ηλικίας<40 ετών ) καταρτισμένοι σε θέματα 

κτηνοτροφίας, 

Νεοεισερχόμενοι νεαροί κτηνοτρόφοι ( ηλικίας<40 ετών ) άνεργοι, 

Νεοεισερχόμενοι νεαροί κτηνοτρόφοι ( ηλικίας<40 ετών ), 

 

Σε περίπτωση όπου οι ενδιαφερόμενοι εμπίπτουν στην ίδια κατηγορία τότε προτεραιότητα 

θα έχει ο νεαρότερος αιτητής. 

 

(γ) Τρίτη προτεραιότητα – Υφιστάμενοι κτηνοτρόφοι που κατέχουν ήδη κτηνοτροφικό 

οικόπεδο στην κτηνοτροφική περιοχή και δικαιολογείται η εκμίσθωση επιπρόσθετου 

κτηνοτροφικού οικοπέδου, 

 

Σε περίπτωση όπου οι ενδιαφερόμενοι εμπίπτουν στην κατηγορία αυτή τότε 

προτεραιότητα θα έχει ο αιτητής όπου ο βαθμός αξιοποίηση των υφιστάμενων οικοπέδων 

( αριθμός ζώων σε σχέση με συνολικό εμβαδό οικοπέδων)  είναι μεγαλύτερος.  

 

(δ) Τέταρτη προτεραιότητα – Νεοεισερχόμενοι κτηνοτρόφοι ( ηλικίας ≥ 40 ετών).  

Προτεραιότητα θα δίνεται σε άτομα καταρτισμένα σε θέματα κτηνοτροφίας και σε 

ανέργους, 

Νεοεισερχόμενοι νεαροί κτηνοτρόφοι ( ηλικίας≥40 ετών ) καταρτισμένοι σε θέματα 

κτηνοτροφίας , 

Νεοεισερχόμενοι νεαροί κτηνοτρόφοι ( ηλικίας≥40 ετών ) άνεργοι, 

Νεοεισερχόμενοι νεαροί κτηνοτρόφοι ( ηλικίας≥40 ετών ), 

 

Σε περίπτωση όπου οι ενδιαφερόμενοι εμπίπτουν στην ίδια κατηγορία τότε προτεραιότητα 

θα έχει ο νεαρότερος αιτητής.  

Όπου ο αιτητής είναι Νομικό Πρόσωπο, λαμβάνεται υπόψη η ηλικία του διευθυντή της 

εταιρείας.  
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Αποκλειόμενοι, για την εκμίσθωση κτηνοτροφικού οικοπέδου αποτελούν οι ζωέμποροι, 

κτηνοτρόφοι με κατ΄ επανάληψη ιστορικού μη συμμόρφωσης με ευθύνες τους σε προηγούμενες 

περιπτώσεις, άτομα που δεν διαμένουν μόνιμα ή η νόμιμη παραμονή τους στην Κυπριακή 

Δημοκρατία λήγει σε σύντομο χρονικό διάστημα. 

 

Σε περίπτωση όπου ο κτηνοτρόφος δε συμμορφώνεται με τις υποχρεώσεις που απορρέουν από 

τη Σύμβαση Μίσθωσης, με αποτέλεσμα αυτή να τερματιστεί για πρώτη φορά, τότε στην 

περίπτωση όπου ζητήσει την επανεκμίσθωση του κτηνοτροφικού οικοπέδου το Τμήμα δύναται να 

υπογράψει νέα Σύμβαση Μίσθωσης μικρότερης διάρκειας, νοουμένου ότι θα δεσμευτεί για την 

εκπλήρωση των υποχρεώσεων του και προβεί εκ των προτέρων σε καθαριότητα του οικοπέδου 

όπου χρειάζεται. Ο αιτητής στην περίπτωση αυτή χαρακτηρίζεται ως κτηνοτρόφος με ιστορικό μη 

συμμόρφωσης. 

 

Εάν ο πιο πάνω κτηνοτρόφος αθετήσει για δεύτερη φορά τις υποχρεώσεις του, με αποτέλεσμα η 

νέα Σύμβαση Μίσθωσης να τερματιστεί και πάλι, τότε ο κτηνοτρόφος χαρακτηρίζεται ως 

κτηνοτρόφος με κατ΄ επανάληψη ιστορικού μη συμμόρφωσης και αποκλείεται  από τη μίσθωση 

κτηνοτροφικού οικοπέδου. 

  

Πρόσθετα κριτήρια, όροι και/ή προδιαγραφές πέραν των καθοριζομένων της παραγράφου (Γ1), 

δύνανται να λαμβάνονται υπόψη σύμφωνα με την εκάστοτε δεδηλωμένη κυβερνητική πολιτική 

και/ή τα σχετικά σχέδια. 

 

Γ2.  Διαδικασία για τη μίσθωση κτηνοτροφικού οικοπέδου 

Υποβολή αίτησης 

• Οι ενδιαφερόμενοι για εκμίσθωση κτηνοτροφικού οικοπέδου συμπληρώνουν το ειδικό 

έντυπο αίτησης ΤΓ 607 ( Παράρτημα 4), με όλες τις ζητούμενες πληροφορίες, 

επισυνάπτοντας τα απαιτούμενα δικαιολογητικά έγγραφα όπως (Αντίγραφο Πολιτικής 

Ταυτότητας/ Αντίγραφα των 4 Πιστοποιητικών Εγγραφής Εταιρείας), Πιστοποίηση 

Μόνιμης Διαμονής (Βεβαίωση Κοινοτάρχη, αντίγραφο λογαριασμού νερού ή ρεύματος ή 

τοπική φορολογία), Βεβαίωση Κοινοτικής Αρχής για Μεταστέγαση, Αποδεικτικό 

επαγγελματικής ικανότητας στη Κτηνοτροφία, έντυπο εξουσιοδότησης εκπροσώπου της 

εταιρείας και άλλα πιστοποιητικά /έγγραφα ( αίτηση στο ΠΑΑ, επίδομα ανεργίας). 

•  Οι αιτήσεις υποβάλλονται ιδιοχείρως στα Επαρχιακά Γεωργικά Γραφεία του Τμήματος 

Γεωργίας. 

• Σε καμία περίπτωση δεν εξετάζονται αιτήματα τα οποία δεν έχουν υποβληθεί στο ειδικό 

έντυπο αίτησης (ΤΓ 607).      
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Παραλαβή αίτησης - Διοικητικοί Έλεγχοι 

• Κατά την παραλαβή της αίτησης, πραγματοποιείται έλεγχος της πληρότητας των 

στοιχείων και έλεγχος των επισυναπτόμενων εγγράφων από τον λειτουργό του 

Επαρχιακού Γεωργικού Γραφείου, η αίτηση σφραγίζεται και δίδεται στον αιτητή απόδειξη 

παραλαβής. 

• Εάν κατά την παραλαβή παρατηρηθούν ελλείψεις, γίνεται σχετική ενημέρωση του αιτητή 

και εφόσον το επιθυμεί, μπορεί να συμπληρώσει τις ελλείψεις πριν την παραλαβή της 

αίτησης.  

• Μετά την παραλαβή της αίτησης, γίνεται έλεγχος της επιλεξιμότητας του αιτητή με βάση τα 

κριτήρια επιλεξιμότητας, (Γ1).  

•  Ο Επαρχιακός Γεωργικός Λειτουργός αξιολογεί την αίτηση και υποβάλει γραπτώς την 

απόφασή του πλήρως αιτιολογημένη και τεκμηριωμένη προς την Διεύθυνση του Τμήματος 

Γεωργίας, για την λήψη της τελικής απόφασης.   

• Η Διεύθυνση του Τ.Γ ενημερώνει γραπτώς το Ε.Γ.Γ για την τελική απόφαση, 

αιτιολογώντας και τεκμηριώνοντας την απόφασή της βάση των κριτηριών που 

εφαρμόζονται.   

•   Σε περίπτωση έγκρισης το Επαρχιακό Γεωργικό Γραφείο ενημερώνει γραπτώς ή 

τηλεφωνικώς  τον αιτητή για να προσέλθει εντός 15 ημερών να υπογράψει την Σύμβαση 

Μίσθωσης. Εάν ο Δικαιούχος δεν προσέλθει εντός της πιο πάνω προθεσμίας θα πρέπει 

να ενημερώσει γραπτώς τον λόγο που δεν προσήλθε για να δοθεί σχετική παράταση, 

διαφορετικά η έγκρισή του παύει να ισχύει και το κτηνοτροφικό οικόπεδο είναι πλέον 

διαθέσιμο για νέα εκμίσθωση. 

• σε περίπτωση απόρριψης της αίτησης, ο αιτητής ενημερώνεται γραπτώς για τους λόγους 

απόρριψης του αιτήματός του,  οι οποίοι βασίζονται στα κριτήρια επιλεξιμότητας 

/προτεραιότητας του Κανονισμού.    

• Το Ε.Γ.Γ είναι υπεύθυνο για την ετοιμασία των Συμβάσεων Μίσθωσης οι οποίες θα 

αποσταλούν για να υπογραφούν από τη Διευθύντρια Τμήματος Γεωργίας. Πρότυπο 

έντυπο Σύμβασης Μίσθωσης  (Παράρτημα 5). 

 

• αποστολή των πρωτότυπων εγγράφων στους  δικαιούχους με συνοδευτική επιστολή. 

 

 

Γ3.  Ανανέωση μίσθωσης κτηνοτροφικού οικοπέδου 

Στην περίπτωση όπου ο μισθωτής είναι κάτοχος Σύμβασης Μίσθωσης που έχει υπογραφεί πριν 

το 2006 και δεν προνοεί για την αναθεώρηση τους ύψους ενοικίου κάθε πέντε χρόνια, τότε δεν 

είναι δυνατή η συνέχιση της υφιστάμενης σύμβασης μίσθωσης για τη δεύτερη περίοδο των 33 

ετών και σύμφωνα με τις επισημάνσεις του Εφόρου Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων, θα πρέπει 
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να υπογραφεί νέα Σύμβαση Μίσθωσης με την οποία ο μισθωτής να καταβάλλει το αγοραίο ύψος 

ενοικίου. 

 

Για συμβάσεις που έχουν υπογραφτεί μετά το 2006 και έχει λήξη η ισχύς της πρώτης περιόδου 

τότε ο αιτητής θα πρέπει να υποβάλει την αίτηση ΤΓ 611, (Παράρτημα 6) για ανανέωση της 

μίσθωσης. Στην περίπτωση αυτή ακολουθείται η ίδια διαδικασία που ακολουθείτε και αφορά την 

εξ υπαρχής μίσθωσης οικοπέδου. Με την έγκριση του αιτήματος ανανέωσης της μίσθωσης τότε 

υπογράφεται η σχετική συμφωνία ανανέωσης της μίσθωση, (Παράρτημα 7). 

 

Γ4.  Αλλαγή όρων της ήδη υπογεγραμμένης Σύμβασης Μίσθωσης 

Δίδεται η δυνατότητα όπου αυτό είναι αναγκαίο να τροποποιηθούν οι όροι  της Σύμβασης 

Μίσθωσης, μετά από γραπτό αίτημα και εμπίπτουν στις ακόλουθες περιπτώσεις:  

• Αλλαγή εκτροφής ζώων. Οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες προβαίνουν στην έκδοση 

κτηνιατρικού κωδικού εκμετάλλευσης σύμφωνα με το είδος εκτροφής των ζώων που 

αναγράφεται στη Σύμβαση Μίσθωσης κτηνοτροφικού οικοπέδου. Ως εκ τούτου, στην 

περίπτωση όπου κτηνοτρόφοι επιθυμούν την εκτροφή εκτός από αγελάδων και την 

εκτροφή αιγοπροβάτων στο ίδιο κτηνοτροφικό οικόπεδο τότε είναι δυνατή η υπογραφή 

της Υπεύθυνης Δήλωσης  (Παράρτημα 8), για την αλλαγή της εκτροφής των ζώων. Η 

εφαρμογή της διπλής εκτροφής στο εν λόγω οικόπεδο εμπίπτει στις αρμοδιότητες των 

Κτηνιατρικών Υπηρεσιών.  

•  Αλλαγή ημερομηνίας αδειοδότησης. Έχει διαπιστωθεί ότι οι Επαρχιακές Διοικήσεις 

απαιτούν όπως στη Σύμβαση Μίσθωση κτηνοτροφικού οικοπέδου η ημερομηνία που 

αναφέρεται στην υποχρέωση του κτηνοτρόφου να εξασφαλίσει άδεια οικοδομής για τα 

υποστατικά του να είναι μεταγενέστερη της ημερομηνίας κατάθεσης αίτησης για 

εξασφάλιση άδειας οικοδομής. Παρόλο που η διάρκεια ενός χρόνου που δίνεται κρίνεται 

ως ικανοποιητική για την ετοιμασία των αναγκαίων αρχιτεκτονικών σχεδίων εν τούτοις 

κάποιοι κτηνοτρόφοι πιθανώς λόγω αμέλειας ή άγνοιας δεν καταθέτουν έγκαιρα την 

αίτηση για εξασφάλιση άδειας οικοδομής. Ως εκ τούτου το Επαρχιακό Γεωργικό Γραφείο 

θα πρέπει να ενημερώνει τους νέους εκμισθωτές για την απαίτηση αυτή της 

Αδειοδοτούσας Αρχής και στις περιπτώσεις κτηνοτρόφων όπου ήδη έχουν υπογράψει 

Σύμβαση Μίσθωσης και έχει παρέλθει η προθεσμία του έτους και αντιμετωπίζουν 

πρόβλημα αδειοδότησης των υποστατικών τότε είναι δυνατή  η υπογραφή της Υπεύθυνης 

Δήλωσης  (Παράρτημα 9), για την αλλαγή της ημερομηνίας αδειοδότησης των 

υποστατικών τους. 

Γ5.  Εγγραφή Σύμβασης Μίσθωσης κτηνοτροφικού οικοπέδου 
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Το Τμήμα Γεωργίας, στα πλαίσια εκμίσθωσης κτηνοτροφικών οικοπέδων σε κτηνοτροφικές 

περιοχές που λειτουργούν υπό τη δική του διαχείριση, δίνει το δικαίωμα του μισθωτή για εγγραφή 

της Σύμβασης Μίσθωσης κτηνοτροφικού οικοπέδου, σύμφωνα με τις διατάξεις του Περί Ακινήτου 

Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) Νόμου Κεφ. 224, όπως τροποποιήθηκε από το 

Νόμο με αρ. 23/82.  

 

Στην περίπτωση όπου ο μισθωτής εγγράψει τη Σύμβαση Μίσθωσης στο μητρώου του Τμήματος 

Κτηματολογίου και Χωρομετρίας τότε η ακύρωση της εγγραφής, πριν τη λήξη της, είναι δυνατή 

μόνο με την προσαγωγή: 

 

α)  της έγγραφης συγκατάθεσης των συμβαλλομένων μερών, ή 

β) δικαστικού διατάγματος και αφήνεται στην κρίση του Δικαστηρίου για αποζημίωση ή άλλη 

προστασία των συμφερόντων του τυχόν υπομισθωτή και κάθε προσώπου προς όφελος του 

οποίου τυχόν επενεργεί εμπράγματο βάρος. 

 

Ως εκ τούτου, κρίνεται απαραίτητο όπως κατά την παράδοση του κτηνοτροφικού οικοπέδου, 

εκτός από τον έλεγχο εάν ο μισθωτής έχει εκπληρώσει όλες τις οικονομικές του υποχρεώσεις 

προς το Τμήμα Γεωργίας, να ελέγχετε εάν η σύμβαση μίσθωσης του κτηνοτροφικό οικόπεδο είναι 

εγγεγραμμένη στο μητρώο εγγραφής του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας. Στην 

περίπτωση αυτή ο μισθωτής θα πρέπει να υπογράψει το σχετικό έντυπο  (Παράρτημα 10),  με 

σκοπό την ακύρωση της εγγραφής. Η πιστοποίηση της γνησιότητας των υπογραφών πάνω στο 

έντυπο θα πρέπει να γίνεται από Πιστοποιούντες Υπαλλήλους.  

 

      Επισημαίνεται ότι, η εκμίσθωση κτηνοτροφικού οικοπέδου για το οποίο η προηγούμενη 

σύμβαση μίσθωσης εξακολουθεί να είναι εγγεγραμμένη στο Κτηματολόγιο αποτελεί σοβαρή 

παραβίαση των δικαιωμάτων του νέου εκμισθωτή,  αφού δεν θα μπορεί να την εγγράψει στο 

Κτηματολόγιο πριν την ακύρωση της προηγούμενης εγγραφής. 

 

Πέραν των πιο πάνω ελέγχων και διαδικασιών το Επαρχιακό Γεωργικό Γραφείο θα πρέπει να 

ελέγχει μέσω της Κυβερνητικής Αποθήκης Πληροφοριών (ΚΑΠ), εάν το συγκεκριμένο 

κτηνοτροφικό οικόπεδο είναι εγγεγραμμένο στο μητρώο του Τμήματος Κτηματολογίου και 

Χωρομετρίας και βαρύνεται με οποιοδήποτε εμπράγματο βάρος. 

 

Δ. Ύψος ενοικίου 

Το ύψος του ενοικίου αρχικά είχε καθοριστεί σε χαμηλά επίπεδα με σκοπό να βοηθήσει τους 

φτωχούς ή και πρόσφυγες κτηνοτρόφους (ως κρατική ενίσχυση) να μετακινηθούν από 
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κατοικημένες περιοχές. Με την πάροδο των χρόνων το ύψος ενοικίου είχε αυξηθεί και το 2006 με 

τη ψήφιση των Κανονισμών, Κ.Δ.Π.171/2006, υιοθετείται σύνθετο (πάγιο + πρόσθετο) ενοίκιο το 

οποίο αποτελεί το αγοραίο ύψος ενοικίου. 

 

Το Τμήμα Γεωργίας ζητά κάθε τέλος του χρόνου τον επανακαθορισμό του ύψους του αγοραίου 

ενοικίου για τις Κτηνοτροφικές Περιοχές του Τμήματος Γεωργίας από το Τμήμα Κτηματολογίου 

και Χωρομετρίας. Με βάση την σχετική ενημέρωση που θα λάβει, εφαρμόζει κατά τον 

υπολογισμό του ενοικίου του κτηνοτροφικού οικοπέδου, το ύψος του αγοραίου ενοικίου της 

αντίστοιχης κτηνοτροφικής περιοχής. Σε περίπτωση που δεν δοθούν νέα στοιχεία από το ΤΚΧ, το 

ΤΓ συνεχίζει να εφαρμόζει το ύψος του αγοραίου ενοικίου,  βάσει της τελευταίας ενημέρωσης που 

είχε από το ΤΚΧ.     

 

 

Δ1. Συμβάσεις Μίσθωσης μετά το 2006  

Σε νέες Συμβάσεις που υπογράφηκαν μετά το 2006, εφαρμόζεται πλέον το αγοραίο ύψος ενοικίου 

όπως αυτό καθορίζεται από το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας. Στις Συμβάσεις αυτές η 

αναθεώρηση του ύψους του ενοικίου γίνεται κάθε πέντε χρόνια και οι μισθωτές καλούνται να 

υπογράψουν την Υπεύθυνη Δήλωση  (Παράρτημα 11). 

 

Δ2. Συμβάσεις Μίσθωσης πριν το 2006 

Οι Συμβάσεις Μίσθωσης που έχουν υπογραφεί πριν το 2006 και δεν καταβάλουν το αγοραίο 

ύψος ενοικίου συνεχίζουν να παραμένουν σε ισχύ μέχρι να λήξει η ισχύς της πρώτης περιόδου. 

Μόλις λήξη η πρώτη περίοδος οι μισθωτές θα κληθούν εάν το επιθυμούν να συνεχίζουν την 

ενασχόληση με την κτηνοτροφία να υπογράψουν εξ υπαρχής νέα αναθεωρημένη Σύμβαση 

Μίσθωσης και να καταβάλουν το αγοραίο ενοίκιο. 

Μέχρι όμως τη λήξη της υφιστάμενης Σύμβασης Μίσθωσης προνοείται η αναθεώρηση του ύψους 

του ενοικίου κατά τη λήξη του δέκατου , εικοστού και τριακοστού έτους της σύμβασης μίσθωσης 

σύμφωνα με την αυξομείωση που θα έχει επέλθει στον Τιμαριθμικό Δείκτη κατά την προηγούμενη 

10ετία, όπως αυτός εξάγεται από το Τμήμα Στατιστικής και Ερευνών του Υπουργείου 

Οικονομικών.  

 

Ε. Έλεγχος διαχείρισης κτηνοτροφικών οικοπέδων  

 

Το Τμήμα Γεωργίας, στα πλαίσια της εφαρμογής του Νόμου και των Κανονισμών που διέπουν τη 

λειτουργία των κτηνοτροφικών περιοχών, προβαίνει σε διάφορους ελέγχους διοικητικούς και 

επιτόπιους που αποσκοπούν στην καλή διαχείριση και λειτουργεία των κτηνοτροφικών περιοχών.   
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Ε1. Επιτόπιοι Έλεγχοι 

Για την καλύτερη διαχείριση των κτηνοτροφικών οικοπέδων και την καταγραφή της παρούσας 

κατάστασης του κάθε κτηνοτροφικού οικοπέδου το Επαρχιακό Γεωργικό Γραφείο διενεργεί 

ετησίως δύο επιτόπιους ελέγχους (3ο και 9ο μήνα) όπου συμπληρώνεται ο κατάλογος ελέγχου 

(Παράρτημα 12). Τα αποτελέσματα των πιο πάνω επιτόπιων ελέγχων καταχωρούνται στο 

Μητρώο Κτηνοτροφικών Περιοχών (Παράρτημα 13), και αποστέλλονται με επίσημη 

αλληλογραφία στην Διευθύντρια για ενημέρωση.  

Νοείται ότι, λειτουργοί των Ε.Γ.Γ στα πλαίσια των Γεωργικών Εφαρμογών πραγματοποιούν και 

άλλες επιτόπιες επισκέψεις στις κτηνοτροφικές περιοχές και δίδουν οδηγίες ( προφορικές και 

γραπτές) για την ορθολογική διαχείριση των κτηνοτροφικών οικοπέδων.  

Κατά την επιτόπια επίσκεψη των λειτουργών του Τμήματος Γεωργίας στα κτηνοτροφικά οικόπεδα 

και συγκεκριμένα στην περίπτωση όπου ο λειτουργός θα εισέλθει εντός των κτηνοτροφικών 

υποστατικών αυτό θα πρέπει να γίνει στην παρουσία του ενοικιαστή ή εργοδοτούμενου του 

ενοικιαστή στη μονάδα. 

Επίσης, στις περιπτώσεις όπου θα διενεργηθεί επαναληπτικός επιτόπιος έλεγχος και θα γίνει 

τερματισμός της Σύμβασης Μίσθωσης, η επιτόπια επίσκεψη  γίνεται από δύο λειτουργούς του 

Επαρχιακού Γεωργικού Γραφείου, και  συμπληρώνεται το έντυπο του επαναληπτικού επιτόπιου 

ελέγχου κτηνοτροφικού/ων οικοπέδου/ων (Παράρτημα 14 α). 

 

Ο Κλάδος Χρήσης Γης και Ύδατος στα πλαίσια της διοικητικής εποπτείας, προβαίνει σε 

δειγματοληπτικούς ελέγχους σε ποσοστό όχι μικρότερο από το 5% του συνόλου των 

κτηνοτροφικών οικοπέδων της κάθε επαρχίας.  

 

Ε2 . Διαδικασία ανάκτησης κτηνοτροφικών οικοπέδων  

Με βάση τις πρόνοιες του Κανονισμού 12 των Κ.Δ.Π. 171/2006, ο Διευθυντής του Τμήματος  ( ή 

εκπρόσωπός του) έχει το δικαίωμα για μονομερή ακύρωση της Σύμβασης Μίσθωσης εάν και 

εφόσον τεκμηριώνεται σημαντική παράβαση ενός ή περισσοτέρων όρων αυτής από τον 

ενοικιαστή. Οι σημαντικότερες παραβιάσεις της νομοθεσίας και των όρων της Σύμβασης 

Μίσθωσης που έχουν παρατηρηθεί κατά καιρούς  αποτελούν οι ακόλουθες: 

 

(α) Η μη αξιοποίηση της μισθωθείσας κρατικής ιδιοκτησίας για τους σκοπούς που 

προνοούνται στη σύμβαση μίσθωσης για χρονική περίοδο που υπερβαίνει το ένα έτος 

από την ημερομηνία της μίσθωσης.  

Αποτελεί υποχρέωση του κτηνοτρόφου όπως σε διάστημα ενός έτους να προβεί σε ενέργειες για 

αξιοποίηση του κτηνοτροφικού οικόπεδου. Το ελάχιστο που θα πρέπει να κάνει ο κτηνοτρόφος 

είναι η ετοιμασία αρχιτεκτονικών σχεδίων και η υποβολή αίτησης για την εξασφάλιση άδειας 
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οικοδομής. Σε περίπτωση όπου υπάρχουν υφιστάμενα κτηνοτροφικά υποστατικά ο κτηνοτρόφος 

θα πρέπει να προβεί στην καθαριότητα και συντήρηση τους και εντός της προθεσμίας του ενός 

έτους να εξασφαλίσει κτηνιατρικό κωδικό εκμετάλλευσης και αριθμό ζώων για την αξιοποίηση του 

κτηνοτροφικού οικοπέδου. 

(β) Η διακοπή της χρήσης της μισθωθείσας κρατικής ιδιοκτησίας για τους σκοπούς που 

προνοούνται στη σύμβαση μίσθωσης για χρονική περίοδο που υπερβαίνει τους έξι μήνες. 

 Μείωση αριθμού εκτρεφόμενων ζώων. Το κτηνοτροφικό οικόπεδο παραχωρείται στο κτηνοτρόφο 

για την πλήρη αξιοποίηση του με την εκτροφή μηρυκαστικών ζώων. Στη νομοθεσία δεν υπάρχει 

ξεκάθαρη αναφορά για τον αριθμό των ζώων που θα πρέπει να έχει ο κτηνοτρόφος ούτως ώστε 

να θεωρείται ότι συνεχίζει να αξιοποιεί το κτηνοτροφικό οικόπεδο για την εκτροφή ζώων παρά 

μόνο αναφέρει ότι κτηνοτρόφος είναι αυτός που έχει 15 αιγοπρόβατα ή 5 βοοειδή. Αυτό δεν 

αποτελεί κριτήριο για την εκμίσθωση κτηνοτροφικού οικοπέδου αφού στον Κανονισμό αναφέρει 

ότι το οικόπεδο παραχωρείτε σε κτηνοτρόφο με σκοπό τη βιωσιμότητα και μακροβιότητα της 

μονάδος με τη χρήση τεχνολογίας. Ως εκ τούτου, για την καλύτερη αξιοποίηση των 

κτηνοτροφικών περιοχών θα πρέπει το Επαρχιακό Γεωργικό Γραφείο να ζητά από τους 

κτηνοτρόφους όπως αξιοποιούν πλήρως το κτηνοτροφικό τους οικόπεδο. Στα πλαίσια του 

υπολογισμού του αριθμού των ζώων για την εκμίσθωση ή διατήρηση κτηνοτροφικού οικοπέδου 

θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη ότι κάθε παραγωγικό αιγοπρόβατο απαιτεί 15 τ.μ. και κάθε 

παραγωγική αγελάδα 120 τ.μ. Στις τιμές αυτές συνυπολογίζονται η αναλογία των μικρών ζώων 

ανά παραγωγικό ζώο και τα αρσενικά ζώα ως επίσης η αναλογία στους διάφορους χώρους 

στέγασης των ζώων, αποθήκευσης, γαλευτηρίου, έκτακτης διαμονής κτηνοτρόφου, διαχείρισης 

κοπριάς και ενδιάμεσοι χώροι διακίνησης στη μονάδα.  Ενόψει της προώθησης της ψήφισης νέας 

νομοθεσίας για τις κτηνοτροφικές περιοχές το Επαρχιακό Γεωργικό Γραφείο θα πρέπει να 

συμβουλεύει το κτηνοτρόφο για τη διατήρηση ή εξασφάλιση σε χρονικό διάστημα που θα του 

καθοριστεί αριθμό παραγωγικών ζώων όχι λιγότερο από το 50% του αριθμού παραγωγικών 

ζώων που αναλογούν στην έκταση του κτηνοτροφικού οικοπέδου, σύμφωνα με τις οδηγίες του 

αρμόδιου κτηνοτροφικού κλάδου του Τμήματος Γεωργίας, εκτός στις περιπτώσεις όπου 

αποδεδειγμένα υπάρχουν αντικειμενικές δυσκολίες για την πλήρη αξιοποίηση όλου του 

κτηνοτροφικού οικοπέδου. Για κτηνοτροφικά οικόπεδα έκτασης μικρότερης από 2 δεκάρια ο 

κτηνοτρόφος που ασχολείται με την εκτροφή αιγοειδών/ προβατοειδών δεν πρέπει να έχει 

λιγότερο από 50 παραγωγικά ζώα. Νοείται ότι η ψήφιση της νέας Νομοθεσίας θα αποτελέσει 

προϊόν διαβούλευσης με όλους του εμπλεκόμενους φορείς και οι πρόνοιες αυτές ίσως να τύχουν 

διαφοροποίησης. 

Στις περιπτώσεις όπου ο κτηνοτρόφος κατέχει πέραν του ενός οικοπέδου τότε να του δίνεται το 

δικαίωμα για την κατοχή μόνο του ενός οικοπέδου 
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γ) Η χρήση της μισθωθείσας κρατικής ιδιοκτησίας για σκοπούς άλλους από εκείνους για 

τους οποίους αυτή έχει μισθωθεί.  

 

Oι κτηνοτροφικές περιοχές έχουν δημιουργηθεί με αποκλειστικό σκοπό την εκτροφή 

μηρυκαστικών ζώων δηλ. την εγκατάσταση σε αυτές κτηνοτροφικών μονάδων στις οποίες θα 

εφαρμόζονται οι κατάλληλες πρακτικές για την ορθή διαβίωση, διατροφή, σταυλισμό και σύζευξη 

των ζώων με σκοπό την αύξηση του ζωικού πληθυσμού για την πρωτογενή παραγωγή 

κτηνοτροφικών προϊόντων (γάλακτος και κρέατος).  

        Η χρήση του κτηνοτροφικού οικοπέδου για την εμπορική δευτερογενή παραγωγή 

κτηνοτροφικών προϊόντων δεν εμπίπτει στις επιτρεπόμενες χρήσεις για την αξιοποίηση 

κτηνοτροφικού οικοπέδου. 

Χρήση υποστατικών για άλλους σκοπούς. Έχει παρατηρηθεί η χρησιμοποίηση των 

κτηνοτροφικών υποστατικών ως αποθηκών, τυροκομείων, δημιουργία βιοτεχνιών, ανέγερση 

κατοικίας κ.α. 

Το Τμήμα Γεωργίας έχει αποδεχτεί την εγκατάσταση στο χώρο του κτηνοτροφικού οικοπέδου την 

επεξεργασία ποσότητας γάλακτος μέχρι 150 λίτρα, παραγωγής της ίδιας εκμετάλλευσης με 

σκοπό τη μικρή ενίσχυση του εισοδήματος του κτηνοτρόφου. Η λειτουργία τυροκομείων που 

επεξεργάζονται νωπό γάλα πέραν της ποσότητας αυτής και διαθέτουν τα προϊόντα στο ευρύ 

κοινό δεν επιτρέπεται. 

 

Ζωεμπορική χρήση. Σημαντική παράβαση είναι η χρήση του κτηνοτροφικού οικοπέδου για 

ζωεμπορικούς σκοπούς δηλ.  για τη μεταφορά και εγκατάσταση ζώων σε μια κτηνοτροφική 

μονάδα μιας κτηνοτροφικής περιοχής με σκοπό σε σύντομο χρονικό διάστημα τη μεταφορά τους 

ξανά σε άλλη κτηνοτροφική μονάδα μιας άλλης κτηνοτροφικής περιοχής ή στο σφαγείο. Mε τη 

διακίνηση μεγάλου αριθμού ζώων και της στενής γειτνίασης μεταξύ των κτηνοτροφικών μονάδων 

στις κτηνοτροφικές περιοχές υπάρχει αυξημένη πιθανότητα μετάδοσης μολυσματικών ασθενειών. 

Στις περιπτώσεις όπου διαπιστώνονται κτηνοτροφικά οικόπεδα στα οποια έχει εκδοθεί 

ζωεμπορικός κωδικός τότε θα πρέπει ο κτηνοτρόφος να τροχοδρομήσει άμεσα, μέσω των 

Κτηνιατρικών Υπηρεσιών, τη διαδικασία για αλλαγή του κωδικού εκμετάλλευσης του από 

ζωεμπορικό σε εκτροφής/ αναπαραγωγής, εάν επιθυμεί να διατηρήσει την κατοχή του 

κτηνοτροφικού οικοπέδου. Σύμφωνα με τους κανόνες πρόληψης, καταπολέμησης και εξάλειψης 

ορισμένων μεταδοτικών ασθενειών η μονάδα θα τεθεί υπό περιορισμό μετακινήσεων, για 

τουλάχιστον 2 χρόνια, θα απομακρυνθούν άμεσα τα ζώα τα οποία προέρχονται από 

εκμεταλλεύσεις μολυσμένες με τρομώδη νόσο ή άλλες μολυσματικές ασθένειες ή ζώα καταγωγής 

τρίτων χωρών και θα πρέπει να γίνει απολύμανση της μονάδας, σύμφωνα με τις οδηγίες των 

Κτηνιατρικών Υπηρεσιών. Σε αντίθετη περίπτωση εφόσον δεν ενδιαφέρεται για την εκτροφή/ 
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αναπαραγωγή ζώων να επιστρέψει άμεσα στη Διευθύντρια Τμήματος Γεωργίας το κτηνοτροφικό 

οικόπεδο. 

 

Εκτροφή άλλων ζώων. Η χρήση του κτηνοτροφικού οικοπέδου για την εκτροφή  ζώων/ πτηνών 

εκτός των μηρυκαστικών, για οικιακούς ή άλλους σκοπούς είναι επίσης παράνομη. Παρόλα αυτά 

για πολύ μικρό αριθμό πτηνών για οικιακούς σκοπούς το Τμήμα Γεωργίας δείχνει ανοχή, 

νοουμένου ότι ο κτηνοτρόφος ασχολείται σε επαγγελματική βάση, διατηρεί τα υποστατικά σε καλή 

υγειονομική κατάσταση και εκπληρώνει όλες τις οικονομικές και άλλες υποχρεώσεις του. Η 

εκτροφή χοίρων, έστω και μικρού αριθμού, δεν επιτρέπεται λόγω της έντονης οχληρίας που θα 

προκαλείται.  

 

Εκτροφή σκύλων. Η συγκέντρωση σκύλων επίσης δεν επιτρέπεται. Παρόλα αυτά το Τμήμα 

Γεωργίας κρίνει δικαιολογημένη τη διατήρηση στο χώρο του κτηνοτροφικού οικοπέδου 

περιορισμένου αριθμού σκύλων για την ομαλή λειτουργία των κτηνοτροφικών δραστηριοτήτων. 

Με βάση τη συνήθη πρακτική για μικρά κοπάδια δικαιολογείται η διατήρηση 2 ή 3 σκύλων ενώ για 

κοπάδια πέραν των 1000 ζώων δικαιολογείται η διατήρηση 4 ή 5 σκύλων.   

 

(δ) Σοβαρή αμέλεια ή αδιαφορία του μισθωτή ως προς τη διατήρηση της αναγκαίας 

καθαριότητας και τον περιορισμό της ρύπανσης και οχληρίας. 

Άχρηστα αντικείμενα. Σημαντική παραβίαση είναι η συγκέντρωση άχρηστων αντικειμένων 

που δεν έχουν καμία σχέση με τη κτηνοτροφία και προκαλούν οχληρία ή αποτελούν εστίες 

συγκέντρωσης τρωκτικών και ερπετών ως επίσης παλιά γεωργικά μηχανήματα ή 

αυτοκίνητα, ηλεκτρικές/ ηλεκτρονικές συσκευές, οικιακά απόβλητα, παλιοσιδερικά ή 

καλούπια οικοδομικών εργασιών ή ελαστικά αυτοκινήτων όπου η αποθήκευση στάσιμου 

νερού εντός τους αποτελεί εστία εκκόλαψης κουνουπιών και μετάδοσης ασθενειών. 

 

Κοπροσωροί. H συγκέντρωση κοπριάς στα κτηνοτροφικά οικόπεδα, για μεγάλο χρονικό 

διάστημα, εγκυμονεί κινδύνους για τη δημόσια υγεία λόγω της προκαλούμενης οχληρίας 

(δυσοσμία, εστία μολύνσεων, εκκολαπτήριο διαφόρων εντόμων κ.α). Η κοπριά κατά κύριο 

λόγω χρησιμοποιείται στα σιτηρά την περίοδο μετά το θερισμό μέχρι λίγο πριν τη σπορά 

και δευτερευόντως στις δενδρώδεις φυτείες την περίοδο  φθινοπώρου- χειμώνα. Η 

μεταφορά των κοπριών εκτός κτηνοτροφικών περιοχών αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση 

των κτηνοτρόφων που τα παράγουν. Η κοπριά, σύμφωνα με τους όρους σύμβασης 

μίσθωσης κτηνοτροφικού οικοπέδου, προκαλεί σοβαρή οχληρία όταν ο μισθωτής δε 

φροντίζει για την αναγκαία καθαριότητα και  τον περιορισμό της ρύπανσης γι΄ αυτό και 

αποτελεί σημαντική παράβαση. 
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(ε) Μεταβίβαση ή εκχώρηση ή δωρεάν παραχώρηση κτηνοτροφικού οικοπέδου, 

χωρίς τη γραπτή άδεια του Διευθυντή, σε άλλο πρόσωπο 

Ο κτηνοτρόφος στον οποίο έχει εκμισθωθεί το κτηνοτροφικό οικόπεδο είναι ο νόμιμος 

διαχειριστής του και δεν επιτρέπεται η εκχώρηση των δικαιωμάτων αυτών σε 

οποιοδήποτε άλλο πρόσωπο, φυσικό ή νομικό.  

Κτηνιατρικός κωδικός εκμετάλλευσης. Απαραίτητο είναι όπως ο κτηνιατρικός κωδικός 

εκμετάλλευσης να είναι στο ίδιο πρόσωπο που είναι η Σύμβαση Μίσθωσης. Για το θέμα 

αυτό έχουν ενημερωθεί και οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες. 

Αγοραπωλησίες. Στο σημείο αυτό είναι σημαντικό να επισημανθεί ότι η αγοραπωλησία, 

μεταξύ κτηνοτρόφων, κτηνοτροφικών υποστατικών είναι παράνομη και μη έγκυρη πράξη 

και καθοιονδήποτε τρόπο δε δεσμεύει το Τμήμα Γεωργίας ούτε δίνει στο νέο αιτητή 

οποιαδήποτε  προτεραιότητα για εκμίσθωση του κτηνοτροφικού οικοπέδου σε αυτόν.   

 

(στ)     Η μη καταβολή οποιουδήποτε πάγιου ή πρόσθετου μισθώματος εντός της 

προθεσμίας που αναφέρεται στη Σύμβαση Μίσθωσης.  

Σύμφωνα με τις πρόνοιες της Σύμβασης Μίσθωσης εάν ο ενοικιαστής δεν καταβάλει το μίσθωμα 

εντός της τεθείσας προθεσμία τότε μόλις παρέλθουν 60 ημέρες από την ημερομηνία αυτή 

αποστέλλεται στον ενοικιαστή προειδοποιητική επιστολή 30 ημερών για συμμόρφωση. Σε 

αντίθετη περίπτωση και μόλις παρέλθουν οι 30 ημέρες της προειδοποιητικής επιστολής, τότε 

κινείται η διαδικασία για ανάκτηση της κατοχής του κτηνοτροφικού οικοπέδου όπως αυτή 

περιγράφεται πιο κάτω.   

 

       Ως εκ τούτου, σε περιπτώσεις όπου παραβιάζεται σημαντικός όρος ή όροι της Σύμβασης 

Μίσθωσης, όπως αυτοί περιγράφονται πιο πάνω το Επαρχιακό Γεωργικό Γραφείο, παρουσία δύο 

λειτουργών του, διενεργεί επαναληπτικό επιτόπιο έλεγχο όπου συμπληρώνετε το έντυπο 

επαναληπτικού ελέγχου κτηνοτροφικού/ων οικοπέδου/ων (Παράρτημα 14), για επιβεβαίωση της 

συμμόρφωσης ή όχι από τον μισθωτή. Σε περίπτωση  μη συμμόρφωσης, το Ε.Γ.Γ προβαίνει στις 

πιο κάτω ενέργειες: 

 

1.  Αποστέλλει στο ενοικιαστή διπλοσυστημένη επιστολή παρέχοντας προθεσμία 60 ημερών  

για συμμόρφωση με τους όρους της Σύμβασης Μίσθωσης.   Είναι σημαντικό όπως στην 

επιστολή να φαίνεται ξεκάθαρα και να αναφέρονται, όσο το δυνατό πιο περιγραφικά γίνεται, οι 

όροι της Σύμβασης που παραβιάζονται και τα μέτρα που θα πρέπει να ληφθούν. Στην 

περίπτωση όπου υπάρχουν άχρηστα αντικείμενα θα πρέπει να ενημερώνεται ο ενοικιαστής 
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ότι το Τμήμα Γεωργίας θα αξιώσει από το δικαστήριο το ποσό που αναλογεί για την 

απομάκρυνση των άχρηστων υλικών. 

2.  Σε περίπτωση μη συμμόρφωσης και την παρέλευση της πιο πάνω προβλεπόμενης  

προθεσμίας, τότε αποστέλλεται νέα διπλοσυστημένη επιστολή  στον ενοικιαστή με 

τερματισμένη την Σύμβαση Μίσθωση που έχει υπογράψει ενημερώνοντάς τον ότι εντός 30 

ημερών οφείλει να εγκαταλείψει το κτηνοτροφικό οικόπεδο, διαφορετικά θα κινηθεί η 

διαδικασία για έκδοση διατάγματος έξωσης από τη Γενική Εισαγγελία.   

3. Εάν ο ενοικιαστής επιθυμεί να επιστρέψει στο Διευθυντή του Τμήματος Γεωργίας το 

κτηνοτροφικό οικόπεδο που κατέχει εντός της προθεσμίας των 30 ημερών, τότε θα πρέπει να 

το δηλώνει υποβάλλοντας συμπληρωμένη και υπογεγραμμένη σχετική επιστολή                     

η οποία θα του αποστέλλεται μαζί με την ακυρωμένη Σύμβαση Μίσθωσης. Για σκοπούς 

διευκόλυνσης του κτηνοτρόφου η επιστολή που θα του αποσταλεί είναι προτιμότερο να 

αποστέλλεται συμπληρωμένη. Νοείται ότι, ο ενοικιαστής αναλαμβάνει ταυτόχρονα την 

υποχρέωση να αποδώσει στον Ιδιοκτήτη το κτήμα σε καλή κατάσταση, μαζί με όλα τα 

υποστατικά που δεν επιθυμεί να μετακινήσει και ταυτόχρονα να αποκαταστήσει, μέσα σε τρεις 

μήνες από την ημερομηνία τερματισμού της μίσθωσης, κάθε ζημιά η οποία έγινε στο κτήμα ή 

στα υποστατικά λόγω της μετακίνησης των κινητών αντικειμένων και μηχανημάτων από το 

κτήμα και τα υποστατικά.  

4. Στην αντίθετη περίπτωση όπου ο ενοικιαστής δε συμμορφώνεται εντός της τεθείσας 

προθεσμίας των 30 ημερών, τότε το Επαρχιακό Γεωργικό Γραφείο μετά το πέρας της 

προθεσμίας αυτής ετοιμάζει έκθεση γεγονότων την οποία αποστέλλει στον Κλάδο Χρήσης 

Γης και Ύδατος για προώθηση προς τη Γενική Εισαγγελία για λήψη νομικών μέτρων εναντίον 

του ενοικιαστή.  

 

Επισημαίνεται ότι, τα χρονοδιαγράμματα που τίθενται στις διπλοσυστημένες 

επιστολές θα πρέπει να εφαρμόζονται αυστηρά και μόνο μετά από  γραπτό αίτημα 

του ενοικιαστή θα μπορεί να εξετάζεται η παραχώρηση επιπρόσθετης χρονικής 

προθεσμίας για συμμόρφωση, εφόσον υποβληθούν από τον ενοικιαστή 

παραστατικά τα οποία δικαιολογούν το αίτημά του.  

 

Πέραν τούτου είναι σημαντικό όπως στις περιπτώσεις όπου γίνεται τηλεφωνική επικοινωνία με 

τον ενοικιαστή να συμπληρώνεται το σχετικό έντυπο τηλεφωνικής επικοινωνίας για σκοπούς 

μελλοντικής αναφορά.   

 

Ζ. Άλλες πολιτικές που αφορούν τις κτηνοτροφικές περιοχές 

 

Ζ1.  Γεωτρήσεις εντός κτηνοτροφικών οικοπέδων 
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Στα πλαίσια ανάπτυξης των κτηνοτροφικών περιοχών το Τμήμα Γεωργίας προβαίνει στην 

ανόρυξη γεώτρησης ή τη σύνδεση των κτηνοτροφικών υποστατικών με κυβερνητικό ή άλλο 

ελεγχόμενο αγωγό ύδρευσης ή με το σύστημα υδροδότησης των Συμβουλίων Υδατοπρομήθειας 

με σκοπό την απρόσκοπτη παροχής επαρκής και καλής ποιότητας νερού. 

 

Σύμφωνα με τις πρόνοιες της Σύμβασης Μίσθωσης που υπογράφουν οι μισθωτές των 

κτηνοτροφικών οικοπέδων για την ανόρυξη γεώτρησης εντός κτηνοτροφικού οικοπέδου 

απαιτείται η εξασφάλιση σχετικής άδειας από τον ιδιοκτήτη δηλ. τη Διευθύντρια Τμήματος 

Γεωργίας και στη συνέχεια από την αρμόδια Αρχή δηλ. το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων (ΤΑΥ).  

Ως εκ τούτου το Τμήμα Γεωργίας ως ο ιδιοκτήτης των κτηνοτροφικών οικοπέδων δεν επιτρέπει 

στους μισθωτές κτηνοτρόφους την ανόρυξη ιδιωτικών γεωτρήσεων ή την παροχή νερού στις 

κτηνοτροφικές μονάδες από άλλη μη ελεγχόμενη πηγή νερού, λόγω των κινδύνων που μπορεί να 

παρουσιαστούν με την υποβάθμιση της ποιότητας του νερού για ύδρευση των ζώων.  

 

Λόγω της μεγάλης ποσότητας νερού που χρειάζονται, ειδικά οι αγελαδοτρόφοι, για την ύδρευση 

των ζώων τους και την καθαριότητα των υποστατικών τους σε συνδυασμό με τη ψηλή τιμή του 

νερού που τους χρεώνουν, τα περισσότερα από τα Κοινοτικά Συμβούλια και τα Συμβούλια 

Υδατοπρομήθειας το κόστος διαχείρισης των κτηνοτροφικών τους μονάδων είναι πολύ υψηλό με 

αποτέλεσμα να αντιμετωπίζουν οικονομικά προβλήματα. 

 

Για τη μείωση του κόστους παραγωγής οι κτηνοτρόφοι ζητούν όπως τους επιτραπεί η ανόρυξη 

ιδιωτικών γεωτρήσεων εντός των κτηνοτροφικών οικοπέδων ή τη νομιμοποίηση των 

υφιστάμενων γεωτρήσεων που ανόρυξαν παράνομα στο παρελθόν. 

 

Με σκοπό τη στήριξη των κτηνοτρόφων, σε μια περίοδο έντονης οικονομικής στενότητας, το 

Τμήμα Γεωργίας μπορεί να συγκατατεθεί για την ανόρυξη νέων ή νομιμοποίηση υφιστάμενων 

ιδιωτικών γεωτρήσεων εντός των κτηνοτροφικών οικοπέδων από επαγγελματίες κτηνοτρόφους, 

νοουμένου ότι θα τηρούνται οι ακόλουθοι όροι και προϋποθέσεις: 

 

• Δικαιούχοι θα είναι επαγγελματίες κτηνοτρόφοι οι οποίοι κατέχουν τουλάχιστον 50 

γαλακτοφόρες αγελάδες ή 300 παραγωγικά αιγοπρόβατα, σύμφωνα με τα στοιχεία 

της ετήσιας επισκόπησης κτηνοτροφίας που διενεργεί το Τμήμα Γεωργίας.  

 

Οι κτηνοτροφικές μονάδες τέτοιας δυναμικότητας καταναλώνουν περισσότερο 

νερό για την ύδρευση των ζώων τους, με αποτέλεσμα η τιμή/ κ.μ. που πληρώνουν 

να αυξάνεται καθώς αυξάνεται η κατανάλωση, καθώς επίσης χρειάζονται διπλάσια 
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ποσότητα νερού για την καθαριότητα του αρμεκτηρίου τους αφού αρμέγουν τα ζώα 

τους δύο φορές την ημέρα.  

 

• Οι ημερήσιες υδατικές ανάγκες της κάθε κτηνοτροφικής μονάδας θα υπολογίζονται 

από το Τμήμα Γεωργίας, σύμφωνα με τον αριθμό των ζώων που εκτρέφονται σε 

αυτή, σε συνδυασμό με την ποσότητα και την ποιότητα του νερού που παρέχεται 

στη μονάδα από την υφιστάμενη μόνιμη πηγή ύδρευσης.  

 

• Σημαντικός παράγοντας για τον υπολογισμό των μέγιστων ημερήσιων αναγκών θα 

είναι η δυνατότητα άντλησης του υδροφορέα, την οποία θα καθορίζει το ΤΑΥ. 

 

• Οι μέγιστες ημερήσιες υδατικές ανάγκες της μονάδας από τη γεώτρηση θα 

αποτελούν σημαντικό όρο της άδειας άντλησης. Λόγω της πιθανής υπεράντλησης  

του υδροφορέα αλλά και το γεγονός ότι ο αριθμός των ζώων στη μονάδα 

μεταβάλλεται θα πρέπει τουλάχιστον κάθε τρία χρόνια να αναθεωρείται ο όρος της 

άδειας άντλησης  για τις μέγιστες ημερήσιες υδατικές ανάγκες της μονάδας. 

 

• Η μέγιστη ποσότητα άντλησης νερού, σύμφωνα με την ένδειξη του μετρητή που θα 

τοποθετηθεί σε κάθε γεώτρηση, θα ελέγχεται από το ΤΑΥ. 

 

• Ο αιτητής θα πρέπει να προσκομίσει πρόσφατη χημική και μικροβιολογική 

ανάλυση του νερού της γεώτρησης για την αξιολόγηση της ποιότητας του νερού 

από το Τμήμα Γεωργίας και τις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες. Σε περίπτωση νέας 

ανόρυξης τότε θα αποτελεί προϋπόθεση και υποχρέωση του αιτητή να 

προσκομίσει τις αναλύσεις στα Τμήματα για αξιολόγηση πριν τη χρήση της 

γεώτρησης. 

 

• Η χλωρίωση του νερού της γεώτρησης αποτελεί ευθύνη και δαπάνη του 

κτηνοτρόφου.  

 

• Στην περίπτωση όπου ο κτηνοτρόφος προχωρήσει στη χρήση νερού της 

γεώτρησης για κτηνοτροφικούς σκοπούς εντός του κτηνοτροφικού οικοπέδου, τότε 

το Τμήμα Γεωργίας αποδεσμεύεται αυτόματα από την οποιαδήποτε ευθύνη για την 

απώλεια ζώων του κτηνοτρόφου ή την υποβάθμιση της ποιότητας του 

παραγόμενου γάλακτος λόγω της υποβάθμισης της ποιότητας του νερού της 

γεώτρησης ή λόγω κακής χλωρίωσης του νερού της γεώτρησης. 
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• Στην περίπτωση όπου διαπιστωθεί ότι ο κτηνοτρόφος χρησιμοποιεί το νερό της 

γεώτρησης ή το νερό της υφιστάμενης μόνιμης πηγής ύδρευσης για άλλους 

σκοπούς εκτός από την ύδρευση των ζώων του και την καθαριότητα των 

υποστατικών του τότε δεν θα γίνεται ανανέωση της άδειας άντλησης από τη 

γεώτρηση. 

 

Σύμφωνα με τη νενομισμένη διαδικασία οι κτηνοτρόφοι θα πρέπει να υποβάλλουν σχετική αίτηση 

στο ΤΑΥ για την ανόρυξη γεώτρησης ή αδειοδότηση υφιστάμενης γεώτρησης, το οποίο στη 

συνέχεια θα ζητήσει τη συγκατάθεση του Τμήματος Γεωργίας.  

 

Επισημαίνεται ότι την τελική απόφαση για την παροχή άδειας θα έχει το ΤΑΥ ως επίσης την 

ευθύνη για την καταμέτρηση της ένδειξης του μετρητή της γεώτρησης. 

 

Ζ2. Υποθήκη της εγγραφή της Σύμβασης Μίσθωσης κτηνοτροφικού οικοπέδου 

Το Τμήμα Γεωργίας, στα πλαίσια εκμίσθωσης κτηνοτροφικών οικοπέδων σε κτηνοτροφικές 

περιοχές που λειτουργούν υπό τη δική του διαχείριση, δίνει το δικαίωμα του μισθωτή για εγγραφή 

της Σύμβασης Μίσθωσης κτηνοτροφικού οικοπέδου, σύμφωνα με τις διατάξεις του Περί Ακινήτου 

Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) Νόμου Κεφ. 224, όπως τροποποιήθηκε από το 

Νόμο με αρ. 23/82.  

 

Ο μισθωτής αποκτά στη συνέχεια το εμπράγματο δικαίωμα για υποθήκευση της εγγραφής 

σύμβασης μίσθωσης κτηνοτροφικού οικοπέδου σε χρηματοπιστωτικό ίδρυμα, νοουμένου ότι έχει 

λάβει τη γραπτή εξουσιοδότηση από τη Διευθύντρια Τμήματος Γεωργίας για υποθήκευση της 

μίσθωσης προς τον σκοπό σύναψης δανείου. 

          

Λόγω του ότι το κόστος για ανέγερση κτηνοτροφικών υποστατικών και εκσυγχρονισμό των 

κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων είναι αρκετά ψηλό οι ενοικιαστές αδυνατούν να ικανοποιήσουν 

από μόνοι τους τις οικονομικές δεσμεύσεις/ διασφαλίσεις που απαιτούν τα χρηματοπιστωτικά 

ιδρύματα και ζητούν όπως έχουν τη δυνατότητα για υποθήκευση της εγγραφής των συμβάσεων 

μίσθωσης κτηνοτροφικών οικοπέδων. 

 

Η συγκατάθεση του Τμήματος δίδεται  νοουμένου ότι τηρούνται οι ακόλουθες προϋποθέσεις: 

 

α) υποβολή αίτησης από τον ενοικιαστή κτηνοτρόφο προς τη Διευθύντρια Τμήματος Γεωργίας 

στην οποία θα αναλύει το σκοπό για τον οποίο ζητά την παροχή δανείου ( αρχιτεκτονικά σχέδια, 

κοστολόγηση έργων κ.λ.π.) για εξασφάλιση σχετικής έγκρισης, 
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β) η υπογραφείσα σύμβασης μίσθωσης κτηνοτροφικού οικοπέδου έχει διάρκεια πέραν των 17 

ετών. Για την εγγραφή Σύμβαση Μίσθωσης στο Κτηματολόγιο με δικαίωμα υποθήκευσης είναι 

απαραίτητο η Σύμβαση Μίσθωσης να έχει διάρκεια τουλάχιστον 15 χρόνια. 

 

γ) Έγγραφη συγκατάθεση της τράπεζας, η οποία θα επισυνάπτεται στην υποβληθείσα αίτηση, ότι 

το δάνειο θα χρησιμοποιηθεί για την ανέγερση νέων αδειούχων κτηνοτροφικών υποστατικών ή 

την αγορά εξοπλισμού κτηνοτροφικής μονάδας δηλ. η καταβολή του δανείου από την τράπεζα να 

γίνεται με βάση την πορεία υλοποίησης των εργασιών και μετά από υποβολή από τον επιβλέπων 

μηχανικό του έργου των διατακτικών για τις εκτελεσθείσες εργασίες, όταν πρόκειται για 

οικοδομικές εργασίες. 

 

δ) Έγγραφη δέσμευση της τράπεζας, η οποία θα επισυνάπτεται στην υποβληθείσα αίτηση, ότι σε 

περίπτωση όπου ο ενοικιαστής αθετήσει τη συμφωνία του με την τράπεζα και η τράπεζα, εφόσον 

το κρίνει το Δικαστήριο, αποκτήσει δικαιώματα επί της ενυπόθηκης σύμβασης μίσθωσης, τότε το 

κτηνοτροφικό οικόπεδο να χρησιμοποιηθεί για την εκτροφή μηρυκαστικών ζώων μόνο, να 

εφαρμόζονται οι πρόνοιες του Συμβολαίου και η τράπεζα ή ο νέος ενοικιαστής θα συνεχίσουν να 

καταβάλλουν στο Τμήμα Γεωργίας το ύψος του μισθώματος. 

 

Επισημαίνεται ότι η εν λόγω συγκατάθεση δεν παραχωρείται στις περιπτώσεις εξασφάλισης 

δανείου για αγορά ζώων ή ζωοτροφών ή για την αναδιάρθρωση άλλων δανείων. 

 

Ζ3 – Εγγραφή δρόμων σε κτηνοτροφικές περιοχές 

Στα πλαίσια ανάπτυξης των κτηνοτροφικών περιοχών το Τμήμα Γεωργίας προβαίνει σε 

διαχωρισμό των κτηνοτροφικών οικοπέδων και του αναγκαίου οδικού δικτύου αλλά δεν προχωρεί 

στην εγγραφή των δρόμων σε δημόσιους. Με την εγγραφή δρόμων ως δημόσιοι τότε το Τμήμα 

Γεωργίας ως ο ιδιοκτήτης παραχωρεί τα δικαιώματα του δρόμου σε άλλους με αποτέλεσμα να 

επηρεάζεται και η ομαλή λειτουργία της κτηνοτροφικής περιοχής. Επιπρόσθετα ο διαχωρισμός 

της γης που καταλαμβάνει η κτηνοτροφική περιοχή με τη διέλευση δημόσιου δρόμου είναι 

τελεσίδικος και πιθανόν να επηρεάζει τη μετέπειτα ανάπτυξη της περιοχής σε περίπτωση 

κατάργηση της κτηνοτροφικής περιοχής. 

 

 

Η. Εκτέλεση έργων υποδομής σε κτηνοτροφικές περιοχές 

Το Τμήμα Γεωργίας προωθεί την εκτέλεση διαφόρων έργων υποδομής σε κτηνοτροφικές 

περιοχές και ζώνες λαμβάνοντας υπόψη την προτεραιότητα που θα δοθεί σε κάθε έργο σε σχέση 

με τις ανάγκες που υπάρχουν παγκύπρια, το ύψος της δαπάνης σε σχέση με τον αριθμό των 
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κτηνοτρόφων που θα επωφεληθούν από το έργο και σύμφωνα με το ύψος των διαθέσιμων 

πιστώσεων στον ετήσιο προϋπολογισμό. 

 

Τα βασικά έργα και βελτιώσεις που είναι δυνατό ν΄ αναληφθούν σε κτηνοτροφικές περιοχές 

αφορούν κυρίως τη μεταφορά ηλεκτρικού ρεύματος και νερού, κατασκευή οδικού δικτύου, 

κατασκευή διαφόρων εγγειοβελτιωτικών και αποστραγγιστικών έργων ως επίσης δραστηριότητες 

που αφορούν τον εξωραϊσμό του τοπίου. 

 

Ασφαλτόστρωση δρόμων:  Η ασφαλτόστρωση δρόμων των κτηνοτροφικών περιοχών  δεν 

αποτελεί πολιτική του Τμήματος αλλά στα πλαίσια βελτίωσης του οδοστρώματος το Τμήμα 

Γεωργίας  προβαίνει στον καθαρισμό/ ισοπέδωση/ συμπύκνωση του οδοστρώματος και 

επίστρωση του οδικού δικτύου με χαβαροτσιάκκιλο ή/ και οπλισμένο σκυρόδεμα. Μόνο σε 

εξαιρετικές περιπτώσεις όπου το υφιστάμενο δίκτυο είναι ήδη επιστρωμένο με άσφαλτο και 

κρίνεται αναγκαία η επέκταση του με το ίδιο υλικό για σκοπούς ασφάλειας ή για άλλους λόγους 

που τεκμηριώνουν την απόφαση. 

 

Δεξαμενή λουσίματος ζώων: Η δεξαμενή λουσίματος των ζώων αποτελούσε παλαιότερα 

σημαντικό έργο κοινής υποδομής σε κτηνοτροφικές περιοχές το οποίο όμως σήμερα δε είναι 

προτεραιότητας και οι υφιστάμενες δεξαμενές έχουν εγκαταλειφθεί αφού η πλειοψηφία των 

κτηνοτρόφων δεν λούζουν πλέον τα ζώα τους είτε λόγω ευκολίας αφού στα πλαίσια 

απολύμανσης των κτηνοτροφικών υποστατικών ψεκάζουν και τα ζώα με ειδικά σκευάσματα 

υγειονομικής μορφής είτε για να αποφύγουν πιθανές μολύνσεις από μεταδοτικές ασθένειες από 

ζώα άλλου κτηνοτρόφου. 

 

Πέραν τούτου οι υφιστάμενες δεξαμενές έχουν τεθεί εκτός λειτουργίας αφού ο τρόπος που είναι 

κατασκευασμένες δεν επιτρέπουν πια την ορθή διαχείριση του απόβλητου νερού της δεξαμενής 

το οποίο εκχυνόταν στο έδαφος με αποτέλεσμα τη μόλυνση του υπόγειου υδροφορέα, κατά 

παράβαση της νομοθεσίας για τη ρύπανση των υδάτων. 

 

Λόγω του ότι οι διαθέσιμες πιστώσεις έχουν περιοριστεί σημαντικά το Τμήμα Γεωργίας δεν 

συμπεριλαμβάνει τη δημιουργία ή και τη συντήρηση νέων δεξαμενών λουσίματος ζώων στον 

προγραμματισμό των έργων υποδομής σε κτηνοτροφικές περιοχές και ζώνες. Το Τμήμα 

Γεωργίας θα διερευνήσει τέτοιο ενδεχόμενο εάν και εφόσον υπάρχει σημαντικό ενδιαφέρον από 

τους κτηνοτρόφους της περιοχής για χρήση της δεξαμενής, υπάρχει διαθέσιμη κρατική γη,  

εξασφαλιστεί η απαραίτητη άδεια οικοδομής, νοουμένου ότι θα υπάρχουν οι αναγκαίες πιστώσεις 

και οι κτηνοτρόφοι θα αναλάβουν εγγράφως τη διαχείριση δεξαμενών λουσίματος ζώων. 
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Θ. Ευθύνες για τη διαχείριση και καθαριότητα κτηνοτροφικών περιοχών 

Για τη σωστή λειτουργία των κτηνοτροφικών περιοχών είναι απαραίτητη η συνεργασία και 

συμμόρφωση των κτηνοτρόφων με τις υποδείξεις διάφορων κρατικών υπηρεσιών και αρχών. Η 

διατήρηση της καθαριότητας των κτηνοτροφικών περιοχών αποτελεί ευθύνη των κτηνοτρόφων 

της κάθε κτηνοτροφικής περιοχής και του οικείου Κοινοτικού Συμβουλίου, το οποίο σύμφωνα με 

το Νόμο περί Κοινοτήτων έχει το δικαίωμα να κινηθεί νομικά για επιβολή των κανόνων 

καθαριότητας. 

 

Πέραν τούτου για τη διατήρηση της καθαριότητας και της ομαλής λειτουργίας της κτηνοτροφικής 

περιοχής και κατ΄ επέκταση της Κοινότητας το Κοινοτικό Συμβούλιο είναι δυνατό να επιβάλει 

φορολογία για παροχή κοινωνικών υπηρεσιών και το Τμήμα δεν υπεισέρχεται στις αποφάσεις 

των Τοπικών Αρχών. 

  

 Το Τμήμα Κτηνιατρικών Υπηρεσιών  που μεριμνά για την ευημερία των ζώων ως επίσης και για 

την απόρριψη των ψόφιων ζώων μπορεί να προσάψει κατηγορίες σε όσους παρανομούν.  

Το Τμήμα Περιβάλλοντος είναι υπεύθυνο για τον έλεγχο του τρόπου διαχείρισης των 

κτηνοτροφικών αποβλήτων και ήδη σε αρκετές μονάδες έχει εκδώσει άδεια απόρριψης 

αποβλήτων.  

 Ι. Λογιστικές διαδικασίες κατά την είσπραξη του ενοικίου 

 

Ι1. Εφαρμογή τόκου 

Αποτελεί υποχρέωση του κτηνοτρόφου να καταβάλει το οφειλόμενο ύψος ενοικίου την 

ημερομηνία που καθορίζεται στον όρο 4(α) της Σύμβασης Μίσθωσης που έχει υπογράψει. Με το 

πέρας της ημερομηνίας αυτής ο κτηνοτρόφος καλείται να καταβάλει τόκο πάνω στο ποσό του 

μισθώματος για κάθε μέρα που θα διαρκεί η καθυστέρηση.  

 

Στις Συμβάσεις Μίσθωσης που αναφέρουν ξεκάθαρα στην παράγραφο 4(β) της σχετικής 

Σύμβασης το ύψος του καταβαλλόμενου τόκου, τότε ο τόκος θα υπολογίζεται με βάση το ύψος 

που αναφέρει η σχετική Σύμβαση μέχρι και την έναρξη ισχύος του Νόμου 167(Ι)/2006. Μετά την 

1η Ιανουαρίου 2007, ο τόκος θα υπολογίζεται με βάση το επιβαλλόμενο ενιαίο Δημόσιο Επιτόκιο 

Υπερημερίας όπως αυτό καθορίζεται με τα σχετικά διατάγματα του Υπουργείου Οικονομικών. 

Δηλαδή, σε περίπτωση όπου θα πρέπει να υπολογιστεί τόκος για περίοδο καθυστερήσεων π.χ 

από το 2004 μέχρι και σήμερα, τότε για τα έτη 2004-2006 θα υπολογίζεται τόκος σύμφωνα με την 

αναφορά στη Σύμβαση Μίσθωσης και για την περίοδο από το 2007 έως σήμερα, θα υπολογίζεται 

τόκος σύμφωνα με το κατά έτος επιβαλλόμενο ενιαίο Δημόσιο Επιτόκιο Υπερημερίας. 
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Στις περιπτώσεις Συμβάσεων Μίσθωσης όπου διατυπώνεται η παράγραφος 4(β) με το ακόλουθο 

λεκτικό «…όπως αυτός θα αναπροσαρμόζεται ανάλογα με την εκάστοτε κυβερνητική πολιτική…», 

τότε θα υπολογίζεται τόκος σύμφωνα με τον Ν.167(Ι)/2006 που προνοεί την εισαγωγή και 

επιβολή του ενιαίου Δημοσίου Επιτοκίου Υπερημερίας (με βάση το σχετικό διάταγμα του 

Υπουργού Οικονομικών). 

  

Στις περιπτώσεις Συμβάσεων μίσθωσης που δεν αναφέρουν τόκο τότε δεν θα εφαρμόζετε 

οποιοδήποτε τόκο επί του οφειλόμενου ποσού αφού αυτό προνοεί η υπογεγραμμένη Συμφωνία 

των δύο συμβαλλομένων μερών. 

 

Σημειώνεται ότι στον υπολογισμό του τόκου δεν θα πρέπει να χρησιμοποιείται η μέθοδος του 

ανατοκισμού.  

 

Ι2. Συμψηφισμός 

Σύμφωνα με την εγκύκλιο του Γενικού Λογιστηρίου της Δημοκρατίας με αρ. 1714, ημερ. 

20/11/2013, δίνονται οδηγίες για τη δυνατότητα συμψηφισμού εσόδων και εξόδων της 

Δημοκρατίας. Ως εκ τούτου, το Επαρχιακό Γεωργικό Γραφείο θα πρέπει να ενημερώνει  τους 

κτηνοτρόφους που οφείλουν στο κράτος καθυστερημένα ενοίκια για την εκμίσθωση του 

κτηνοτροφικού τους οικοπέδου και ταυτόχρονα το κράτος τους οφείλει την επιστροφή φόρου 

εισοδήματος ή άλλες οφειλές από την Υπηρεσία Φ.Π.Α. όπως προβαίνουν στην υποβολή 

σχετικού αιτήματος στην υπηρεσία που τους οφείλει το ποσό για το συμψηφισμό εσόδων και 

εξόδων. Για την εκτέλεση της πράξης αυτής το Τμήμα Γεωργίας θα πρέπει να αποστείλει στην 

ενδιαφερόμενη υπηρεσία σχετική επιστολή με τα διάφορα αποδεικτικά στοιχεία για τις οφειλές του 

κτηνοτρόφου. 

 
Στις περιπτώσεις όπου έχει δημιουργηθεί μεγάλο ποσό ανείσπρακτων ενοικίων ή άλλων οφειλών 

προς το Τμήμα Γεωργίας και ο κτηνοτρόφος, μετά από διερεύνηση μέσω της Υπηρεσίας Φ.Π.Α., 

δεν υπόβαλε σχετικό αίτημα για συμψηφισμό εσόδων και εξόδων τότε θα πρέπει το Επαρχιακό 

Γεωργικό Γραφείο να αποστέλλει στον Κλάδο Χρήσης Γης και Ύδατος τα αποδεικτικά στοιχεία για 

την υποβολή του σχετικού αιτήματος από το Τμήμα Γεωργίας προς την Υπηρεσία Φ.Π.Α. 
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